



开着房车游海南。
(受访者供图)

海南环岛旅游公路。(黄家斌 摄)

环热带雨林国家公园旅游公路。记者 汪承贤 摄

“冬日暖阳、碧海蓝天，酷游海南、房车过年，我在海南等你！”2月6日，全国工商联汽车商会房车露营专委会秘书长、中国房车e族总会会长李林芳在三亚发了一条朋友圈，诚邀游客来海南自驾环岛旅游公路。

今年春节假期，海南自驾市场热辣滚烫。一路向海、“蓝绿”结合、山海联动的海南环岛旅游公路和环热带雨林国家公园旅游公路“两环游”成旅游新方式，“自驾+露营”成新玩法。人们对“在路上”的向往，给这个春节带来别样精彩。

南国都市报记者 丁文文

海南“两环”旅游公路缘何成春节“顶流”？

新方式

如今，“蓝色”的海南环岛旅游公路和“绿色”的环热带雨林国家公园旅游公路，构建起海南“两环”旅游公路新格局。春节假期，“环”游海南成为游客解锁海岛度假的热门方式。

浙江游客罗可歌带家人自驾游海南，“一路慢游，打卡了海南环岛旅游公路，这个年‘色香味’俱全，独特且难忘。”

摩旅爱好者常明则和朋友组队沿环热带雨林国家公园旅游公路一路环游，“第一次穿行在雨林间，体会到车在景中行、人在画中游的诗意。”

一组组数据印证了今年春节“两环”旅游公路有多火：

海南省文旅厅统计数据 displays，春节假期，海南环岛旅游公路客流 235.55 万人次，比 2024 年国庆假期日均客流增长了 113.70%；环热带雨林国家公园旅游公路客流 24.64 万人次。沿线的景区（点）、乡村旅游点等吸引了大量游客。

环热带雨林国家公园旅游公路保亭段周边的七仙岭苗书雁民宿迎来入住高峰。“许多游客白天自驾环游旅游公路，夜晚回到民宿泡温泉。”民宿主理人黄春莲说。

不仅是七仙岭苗书院民宿，“两环”旅游公路沿线旅游吸引物均呈现显著增长趋势。特别是海南环岛旅游公路西线的澄迈段的大丰镇福丰约亭古镇（大丰村）、临高段的东英镇头洋·海堂渔耕文化乡村旅游点（和新村）、儋州段的峨蔓镇下浦村乡村旅游点（下浦村）等乡村旅游点，客流量增幅都在 149.69% 至 290.46% 之间；环热带雨林国家公园旅游公路白沙牙叉镇五里路有机茶园、保亭段的七仙岭全球热带水果博览中心、琼中段的白沙起义纪念馆等乡村旅游点，客流量增幅在 151.65% 至 588.64% 之间。

海南环岛旅游公路网红打卡点流量人气爆棚。在海口，春节假期，海口菜山寮村、骑楼历史文化街区、云洞图书馆、天空之山客流量高达 94.97 万人，创历史新高。在东线地区，琼海潭门、陵水疍家渔村的客流量增长势头强劲，涨幅分别达 176% 和 46%；在西线地区，昌江沙渔塘村、儋州峨蔓火山海岸、乐东望楼港村、澄迈永庆寺的客流量涨幅分别达到 212%、111%、65%、48%。

沿「两环」旅游公路慢游海南

新体验

开着房车“环”游海南过大年是一种什么样的体验？

“烹饪美食、观看星空、聆听海浪，在海南环岛旅游公路自驾是一种非常愉悦和难忘的体验。”“旅游公路的美景、房车露营的乐趣、丰富的文化活动、便捷的配套服务都让我们流连忘返。”这次自驾之旅也让大家更加深入了解海南的文化和历史，感受到热带岛屿的独特魅力。”……

前不久，2025 中国（海南）国际房车露营嘉年华启动。鸣笛声中，碧海蓝天下，来自全国各地的房车玩家车队浩浩荡荡，从海口出发，开启海南环岛旅游公路之旅。该活动沿海南环岛旅游公路巡游，串联起海口—文昌—琼海—万宁—三亚等，一路欣赏海岛人文、运动亲海、自然探索、火山渔港等特色鲜明、风格各异的景观。沿途的自然和人文风光交相辉映，为房车自驾游客带来了极致的视觉享受。

“魅力海岛场景焕新，玩法上新，常游常新，满足了大家个性化、高品质的旅游需求。”已经第二次来海南自驾游的房车爱好者王玥感慨。

依托“两环”旅游公路，海南各市县自驾露营热度显著上升。春节期间，海口、三亚、陵水、万宁、儋州、乐东、琼中等房车营地均出现爆满的情况。

面朝大海，松林环绕，拥有 38 个独立小院和设施完善的房车营地……位于儋州市光村镇的儋耳追光驿站是海南环岛旅游公路首批建成的 3 个驿站之一。春节假期，近万人涌入儋耳追光驿站追霞光、看夕阳、品美食、参与互动活动，享受惬意的渔家时光。

“客群大多是自驾环岛旅游公路的游客，还有不少房车、摩友在这里体验露营。”儋耳追光驿站负责人颜永先说。

自驾游的升温也带动了汽车租赁市场热度走高。“春节期间平均出租率约 80%，峰值期出租率达 95% 以上。”海南旅投旗下租车品牌“海旅租车”相关负责人介绍。

全国工商联汽车商会房车露营专委会秘书长、中国房车 e 族总会会长李林芳表示，“未来，随着海南旅游产业的不断发展和完善，相信会有越来越多的游客选择前往海南环岛旅游公路进行自驾旅行。”

开着房车在海南过大年

新风景

时下，“自驾+露营”成为春节海南旅游的新宠。在海边、在雨林、在山间，支一顶帐篷，撑一片天幕，人们尽情享受回归大自然的轻松与惬意。

众所周知，海南以其得天独厚的自然资源、四季如春的气候条件、丰富多彩的民族文化、日益完善的旅游设施、放心舒心的安全保障，成为国内外游客出行的首选之地。

面对纷至沓来的游客，海南如何依托“两环”旅游公路，发展“自驾+露营”旅游，将“流量”变“留量”？

在林林看来，海南“两环”旅游公路已成为国内外游客打卡的网红自驾露营线路，具有巨大的旅游发展潜力，对于海南未来旅游市场起到强有力的促进作用。

李林芳认为，海南依托“两环”旅游公路发展“自驾+露营”旅游具有广阔的前景。

她建议，海南要完善“两环”旅游公路基础设施与配套服务。加强公路建设与维护，增设露营地与停车场，在露营地周边建设公共卫生间、淋浴间、便利店等公共服务设施，提升游客的露营体验。

同时，丰富旅游产品与线路设计。结合海南自然风光和人文特色，推出多样化自驾线路，如海岛风情线、热带雨林探险线等，满足不同游客的需求；将露营地与周边的自然景观、文化遗产等旅游资源进行整合，打造独特的露营旅游产品，如热带雨林露营探险、海岛露营休闲等；针对自驾游和露营游客的需求，提供定制化的旅游服务，如租车服务、导游服务、摄影服务等。

此外，定期举办自驾游和露营主题活动，如露营音乐节、自驾游文化节等，吸引游客参与，提升“自驾+露营”旅游品牌影响力。鼓励旅游公路沿途市县参与“自驾+露营”旅游的发展，通过提供民宿、餐饮等服务，增加当地居民收入，促进地方经济发展。

海南省旅文相关负责人表示，下一步，将继续支持房车露营等新型旅游业态发展，加强基础设施建设，优化旅游服务环境，为房车爱好者提供更加便捷、舒适的旅游体验。也期待与业界携手合作，共同探索海南房车露营旅游的新模式、新路径，推动海南旅游产业的转型升级和高质量发展。

「自驾+露营」打开海南另一面